

2023年,吕梁教育捷报频传,硕果累累,全省理科状元首次花落吕梁,各高中学校高考全面开花,达线人数创历史新高,高中教育质量整体跃升;全市中考质量显著提升,成功步入全省第一方阵;吕梁一小、吕梁三中如期建成投用,公办教育资源供给扩容提速,优质教育资源布局愈加均衡,老百姓切实体会到吕梁教育改革3年来的巨大变化,真正享受到了深化教育改革带来的发展“红利”。2023年4月18日,《中国教育报》头版头条重磅推出专题报道,向全国推广吕梁市办好人民满意教育、深化教师管理机制改革的典型经验和做法。

2023年,市教育局秉持“教育就是服务”工作理念,紧紧围绕贯彻落实市委、市政府《关于办好人民满意教育的行动方案》工作主线,在“均衡而有特色、公平而有质量”上精准施策,开展“大思政”“大教研”教育质量提升行动,做好全员、全过程、全方位“三全育人”大文章,以教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强夯实建设美丽幸福吕梁之基,写出了一份人民满意教育高分答卷。



锚定高质量发展目标 写出人民满意教育高分答卷

——2023年吕梁教育内涵式高质量发展综述

夯实基点—— 布局基础教育优质均衡发展

“市委、市政府大政策支持、大资金投入、大规模建设,高起点布局公办教育资源,大力度促进教育优质均衡发展,以普惠共享回应群众热切期盼,努力在高原之上筑高峰。”市教育局局长赵雪宏说。近年来,通过优化教育资源布局、开创教育发展新局、服务经济社会大局,形成重教兴学格局,努力办好人民满意的教育,让家门口的“好学校”争相涌现,身边的“好老师”快速集聚,学生的“好未来”触手可及,以教育奋进之笔绘就吕梁民生温暖底色。

2023年全市撤并农村薄弱学校69所,改造寄宿制学校64所,新建改扩建公办学校40所,认定普惠性民办幼儿园4所,圆满完成省定任务。稳步推进全市80%的中职学校办学条件达标任务如期完成,县级职教中心办学条件和办学水平得到持续提升。9个市县52所城区小学生“放心午餐”工程顺利通过省厅验收。圆满完成三类城市语言文字工作评估验收,超额完成语言文字工作达标建设任务。不断深化大学生联合培养、实习实训、高校优质生源三大基地建设,6月份联合市委组织部、宣传部在全市率先走进山西大学等省内高校开展校地合作共建“三大基地”建设宣讲会。

2021年吕梁一中高位开局,2022年吕梁三中开始招生,2023年吕梁一小正式投用,连续三年新建三所市直学校,累计增加学位6000余个。新办的吕梁一中在校生达到1500余人,吕梁三中如期搬入新校区办学,吕梁五中在校学生由2021年的800多人增加到1800人,吕梁一小秋季如期投用,正式对外招生,老百姓家门口好学校越来越多,教育获得感、幸福感显著提升。此外,筹建10年之久的吕梁师范高等专科学校2023年秋季正式招收1800名新生,中职资源整合升级取得重大成就,吕梁高等教育发展格局性变化。

“三全育人”—— 成就学生“五育”融合全面发展

教育是一项系统工程,需要家庭、学校、政府、社会等各方面共同参与、通力配合,才能更好地促进学生全面发展。

市教育局在全省率先成立大中小学思政课一体化研究中心,积极探索形成一套工作机制、孵化一批品牌活动、打造一批示范“金课”,产出一批优质课程资源,培养一支优质师资队伍,开足开全音乐、体育、美育、劳动教育课程,切实发挥思政课立德树人的关键作用,形成全员、全过程、全方位育人格局,成就学生“五育”融合全面发展。

创造性地在全市推行“校长管理课”“教师思政课”,提升校长、教师专业素养,唤醒校长、教师自我提升的内驱力,培养富有教育家精神和情怀的新时代教育管理者和执行者。

深化体教融合、艺教融合,在全市各所学校纵深推进“课堂革命”,全力提升教学质量。组织开展“学习党的二十大精神、唱响青春主旋律”主题活动,全市师生在传唱好5首主旋律歌曲的同时,在深度参与、亲身体验中厚植了爱党爱国情怀,在沁人心脾、润物无声中推动党的二十大精神走深走实、入脑入心,市教育局选择一批优秀传唱视频,面向社会进行展播。

美育教育走出“吕梁模式”。成立“吕梁教育之声合唱团”“吕梁教育之声乐团”,成功举办“吕梁教育之声”音乐会、教师节“桃李芬芳”专题音乐会、新年“春暖吕梁”专场音乐会,集中展示全市教育近年来取得的丰硕成果,充分展现了吕梁教师精神风貌,极大地提升吕梁教育形象。

中央音乐学院再次牵手吕梁,与市政府签署全方位战略合作协议,“中央音乐

学院新时代文明实践山西吕梁基地”落成,扎实开展教育帮扶,切实把“吕梁人民的需要就是中央音乐学院的时代责任”转化为扎扎实实的帮扶行动。

贺昌中学确立了特色办学的发展路径,与清华大学美术学院合作,命名为清华美院美育课程基地,利用清华美院及中央美院等一流名校教学资源,通过美术和文化课对学生进行全面培养,为高校输送具有美育核心素养及创新潜质的优秀生源。

吕梁二中在市委、市政府的高度重视和大力支持下,改造了操场、艺术楼,新装修了音乐厅、琴房、舞蹈排练厅、美术教室、书法教室、演播室等专业功能教室,开设音乐、舞蹈、美术、书法、篮球、足球特长班。

临县高级中学走出多样化、特色化发展之路,为有艺术特长的学生搭建直通高校的专业平台。学校开设有声乐、美术、舞蹈、书法、古筝、萨克斯、钢琴、二胡、播音主持、影视编导、表演、空乘等专业班。走出书本,现场让学生系红领巾、叠雨衣、包书皮、擀面、包饺子……,离石区东关小学课桌上的劳动课这样上。

吕梁三中、吕梁五中确立了“培养吕梁英雄少年”的办学目标,开发编写了《吕梁英雄少年》校本教材,组织学生讲吕梁英雄故事,唱革命歌曲,访革命遗迹。

各学校采取统一配备专用心理健康教材,开展心理讲座,设立班级心理委员等七项心理健康教育措施,全方位呵护学生健康成长。

出台教师全员家访制度,举办家庭教育大讲堂、家庭教育微讲坛等活动,形成全面覆盖、全员参与、互动互信、高效有序的家校协同育人新局面。组建吕梁市“厚德育人”宣讲团,聘任了宣讲专家队伍,举办多场讲座。

强师铸魂—— 推进教师队伍建设全面深化

2023年,市教育局创新实施教研学科全面覆盖、教师人人参与、县际城乡交流联动的“大教研”“大培训”素质提升行动,推出“借梯登高、借船出海、借鸡生蛋”的“三借”策略,走出去学习,请进来培养,开展“深度学习”“大单元教学”“项目式学习”“跨学科主题学习”等教研活动,拓资源、搭平台、推变革,培养优秀的教育管理团队和教师队伍,着力培养打造一大批有“教育家精神”“教育家情怀”的好干部、好校长、好班主任、好教师,让教育真正回归课堂、回归教学、回归学生的成长,形成了教育行政部门主导、科研引导、学校推动、教师实践的全过程、全链条、全方位的教师培养和教科研模式,教师专业成长快速提升,吕梁教育进入了更为理性的内涵式高质量发展时期。

全年接收公费师范生26名,为市属学校招聘选聘教师130名,教育专项引才99名,顺利完成全市特岗教师招聘任务,为教育高质量发展赋能蓄能。在13个县区市区集中开展中小学、幼儿园教育全员培训送教送培活动,实现全市薄弱学校送教帮扶全覆盖。成功申报年度教学成果24项,参评省级教学成果15项,荣获一等奖1项、二等奖5项。积极邀请全国教育专家走进吕梁,举办吕梁教育大讲堂4次。先后实施教师培训项目16个,线下培训人数5000多名,线上培训教师4万多名。开展市级教研活动160余场,参与教师近两万名,教师队伍整体素质得到显著提升。成立全市初中教学质量提升课题组,编写《2023年中考试题试卷分析》,推动《吕梁教学研究》成功升级为省级刊物《吕梁山教育》,并按期出版发行。深入开展省市两级年度课题立项和结题工作,申报立项课题数量和结题数量位居全省前列。

组织各县市区分管局长、教育局

长、各高中及市直学校校长等吕梁市教育局管理干部80人赴黄冈开展了为期7天的培训学习。组织吕梁骨干幼儿园园长80人赴北京师范大学幼儿园培训中心开展7天的高级研修。组织各县市区教育局党务分管局长、党务负责人,各县高中学校、市直各学校党组织书记或副书记等吕梁教育管理干部80人赴江苏无锡开展《立德树人专题培训》。组织各县教育局局长或分管局长、基教股股长,各高中学校校长或分管教学业务的副校长等吕梁教育管理干部80人赴长沙开展《深化新时代教育评价改革总体方案》培训研修。首期普通高中九科名师培训工程圆满完成,194名青年教师成为“吕梁名师”。开展了星火计划二期共三次的初中骨干教师招聘,培养骨干教师240人。赴南京开展了初高中200名骨干班主任培训。组织举办了全市中小学教师教学技能大赛,600余名名师参赛。

2023年,全国知名的教育专家、名校名师多人、多次走进吕梁,指导和培养吕梁教师高阶发展。

改革创新—— 激发教育内生动力

2023年,市教育局守正创新,聚焦教育改革“深水区”,扎实推动教育重点改革,新高考方案平稳落地,“双减”成果得到巩固拓展,中小学课后服务全覆盖。

稳步实施《关于教师招聘流动退养的实施办法》,教师退养取得实质性进展,极大激发教师队伍活力。积极推进《吕梁市市直中小学校长职级制实施方案(试行)》落地落实,全力推动中小学校长由“职务”向“职业”转型,进一步激发学校办学活力。

守护安全—— 校园安全工作稳步向好

圆满完成城区小学生“放心午餐”工程全覆盖工作,涉改的9个市县52所学校顺利通过省厅验收。成立全市校园安全工作专班,制定下发校园安全领域工作专班整改方案,较好完成省纪委监委对吕梁安全生产领域政治监督专项检查反馈问题整改任务。扎实开展法治进校园宣传活动,我市选手在第八届全国中小学“学宪法、讲宪法”山西赛区总决赛小学组演讲比赛荣获一等奖。新聘任法治副校长100名,新增省级平安校园6所、省级法治示范校5所,率先在全省开展中小学幼儿园校舍安全隐患排查整治,受到省厅表扬。创新开展“防范学生欺凌警示教育周”活动,参与人数突破30万人次,做实做细校外培训机构全流程监管,织密织牢校园安全防护网。

党建引领—— 凝聚高质量发展的磅礴动力

制定出台《吕梁市贯彻执行中小学校党组织领导的校长负责制实施方案(试行)》,中小学校党组织领导的校长负责制顺利推行,党的建设得到全面加强。扎实开展市直属教育系统学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。持续推动13个县区学校党组织(含民办学校)管理体制规范化、科学化。认真开展“党建示范校”“示范党支部”“党员示范岗”创建活动,七一期间隆重表彰首批市、县“党建示范校”18所、“示范党支部”17个、“党员示范岗”200名,全力打造吕梁教育基层党建特色品牌。积极开展清廉学校创建,对全市26所清廉学校建设示范单位进行了市级初步评估审核评估。建立完善教师党员“双培养”机制,新党员发展工作规范化水平得到大幅提升,一线教师党员、思政课教师和班主任党员占比逐年提升。

